

考驾照要交“考试模拟费” 这笔糊涂钱到底去了哪儿

事发高碑店,该市市场监督管理局已介入调查



随着高考结束,学车考驾照本再次成为热潮。“在驾校的正常费用之外,去高碑店参加适应性考试训练要额外交一笔模拟费,但是拿到的收费票据张冠李戴,不知道是谁收了这笔钱。”在保定市机动车驾驶人高碑店考试分场(简称高碑店考场)考驾照的易县某驾校小军(化名)等多名学员向本报反映。同时,大家还反映,参加考试期间,由于排队等候时间长,上厕所每次要交1元。“参考人员不是唐僧肉,这不是揩油吗?”6月10日下午,记者实地采访后,高碑店市市场监督管理局已经对此介入调查。



■高碑店考场科目二考试大厅内候考的学员。



■科目二监控室。

□本报记者 石英杰

糊里糊涂的“考试模拟费”

今年5月份开始,小军报名在易县当地一所驾校参加机动车驾驶人培训。要想取得驾照,需要参加科一、科二、科三的考试。其中科二场地考试和科三路考部分是考试中最大的难点。

“担心一次考试过不了关,交了3500元的大包费,但是驾校报名人员称,如果去考场参加模拟需要额外交一笔费用,这笔费用不是驾校收,是要交给考场的。”小军所在驾校选择的是高碑店考场。前不久,在参加正式科目二考试的前一天,驾校带着小军和十几名参考人员来到高碑店考场参加模拟适应性训练,熟悉考场的车辆和考试环境。

“模拟一次要交30元,这笔钱交给了驾校的带队教练,我拿到的收费票据上,既没有写明钱数,也没有写明交款人。”记者看到,小军提供的票据照片显示,票据出具单位为“新春机动车有限公司”,而上面盖章的单位却是涑水县某驾校,除此之外,上面既没有时间,也没有任何内容。“这张票是进入科目二考场参加模拟的凭证,模拟前要被工作人员收回。”

小军的培训学校在易县,参加考试的考场在高碑店,为什么票据上加盖的公章却是涑水县的一所驾校呢?这笔钱该不该收?是不是像驾校所说交给了考场?如果该收且费用交给了考场,为什么不给明明白白的正规票据呢?小军一头雾水。

记者以报名为由从易县另一所同在高碑店考场参加考试的驾校获知,他们也需要额外交“模拟考试费”,这笔钱要交给考场。

6月10日下午,记者来到高碑店考场科目二考场。记者没有在大厅发现适应性考试模拟训练的收费公示。在考场的监控室内,记者告诉工作人员想参加模拟适应性训练,在记者扫微信交纳30元钱后,工作人员给了记者一张票据。记者拿到的票据和小军提供的基本一致,只是上面加盖的公章变成了容城县一所驾校。记者对此提出质疑,这名工作人员并没有正面回答,只是告诉记者:“不会影响你参加模拟的。”

高碑店考场监控室里开出的票,为什么是“新春机动车有限公司”?它和考场大院内的“高碑店新春驾校”是一个单位吗?它们和高碑店考场有什么关联吗?这笔钱到底流向了哪里?记者不得而知。

“上次厕所收费一元,可扫码交钱”

在科目二考试大厅内,虽然已经是下午4点多钟,等候考试的参

考人员还有百十多人。由于天气炎热,一些人手中拿着矿泉水。“每次来这里参加考试,由于外地驾校多是集体组织参考,要等到所有学员考完才会离开,每次至少要等上四五个小时。参加考试特别紧张,总想去厕所。”候考的一位女生告诉记者。记者四处打听厕所,得到的答案均是考场大楼内的厕所不对外开放,想去方便只能到考场南面的厕所。

记者来到厕所,这个座南朝北的厕所蓝色的挡板与考场隔开,把门开在了考场内。一位叼烟的老大爷把门,桌子上的纸盒中放着成捆的纸币。“厕所一次收费一元,可以扫码交钱。”见到记者没有带现金,他推开纸盒子露出了微信的二维码。

厕所不能冲水,里面卫生条件非常差,苍蝇满天飞,厕所里放了一溜红色塑料桶用来盛放尿液,上厕所的人陆陆续续。记者出来后问把门的老大爷:“厕所不是考场的吗?”他简短回答:“村里的。”记者问是哪个村,他再也没有理会记者。

高碑店市市场监督管理局介入调查

这笔“模拟费”收得是否合理,到底流向了哪里?为了求证政策,记者来到高碑店市市场监督管理局价格监督股。执法人员表示,他们将就此展开调查。

记者查询得知,2016年6月,河北省办公厅曾下发《河北省推进机动车驾驶人培训考试制度改革工作实施方案》,在培训教学、考试管理、便民服务、加强监管等方面做了明确规定,利用三年时间制定、规范、完善我省机动车驾驶人培训考试制度改革配套政策、措施。其中规定,鼓励有条件的地方积极推进县级考场建设,方便群众就近考试。社会考场名称不得含公安部门字样。允许考生免费进入考场熟悉环境,适应性训练应坚持自愿原则,不得强制,不得借考试之名收取考场地、考试设备、考试车辆使用费。

《河北省城市市容和环境卫生条例》中第三十九条规定,商场、饭店、旅馆、体育场(馆)、停车场等公共建筑和公共场所的附属式公共厕所应当对外开放。

在采访中,等候考试的多名学员认为,高碑店考场每天要接待大批参考人员,由于等候时间长,每个人甚至要多次上厕所。但考场附近能够去的,只有一个收费厕所。考场作为公共场所,应该配套设立开放厕所,不应该让参考人员上厕所再掏钱。收费厕所和高碑店考场到底是什么关系?考场办公楼的厕所为什么不对外开放?

这笔不清不白的“考试模拟费”到底该不该收?收了的钱究竟流向了哪里?本报将继续关注事件进展。



■科目二监控室里卖票。